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Sammendrag

Norsk aluminiumsindustri har røtter tilbake nesten 
120 år og har utviklet en industrikultur, teknologi 
og kompetanse som eksisterer få andre steder i 
verden. 

Norge er i dag Europas største produsentland av 
primæraluminium og er den største enkeltleveran-
døren av aluminium til EU - foran Kina, Tyrkia og 
Russland. I denne rapporten viser vi hva det betyr 
i form av samlet verdiskaping og sysselsetting i 
Norge: 35 mrd. kroner i verdiskaping og 20 000 
årsverk i 2021.

Denne rapporten handler om aluminiumsindustri-
en og dens ringvirkninger. Aluminiumsindustrien 
kan defineres som primærproduksjon av alumi-
nium og produksjon av halvfabrikata av alumini-
um. Utgangspunktet for å vurdere omfanget på 
industrien er Statistisk sentralbyrås standard for 
næringsklassifisering. Primærproduksjon i Norge 
gjøres av de to selskapene Hydro og Alcoa. Selska-
pene Speira, Benteler, Hydal Aluminiumsprofiler 
og Aludyne i tillegg til Hydro Extrusion utgjør norsk 
produksjon av halvfabrikata aluminium. Vår defi-
nisjon inkluderer dermed ikke nedstrøms bruk av 
halvfabrikata aluminium i for eksempel bildelpro-
duksjon, møbler eller andre sluttprodukter. 

Aluminium er et svært anvendelig metall og er  
ventet å spille en viktig rolle i det grønne skiftet.  
EU forventer en økt etterspørsel etter aluminium 
på 40 prosent innen 2030. Opprettholdes mar-
kedsandelene, og EUs vekstambisjoner slår til, kan 
det bety en produksjonsøkning i Norge på nærme-
re 700 000 tonn aluminium til eksport. Det vil gi økt 
verdiskaping og sysselsetting i en fra før lønnsom 
industri. Konservativt regnet vil det bety en økning 
på nærmere 14 milliarder kroner i verdiskaping og  
8 000 årsverk sammenlignet med 2021-nivået.
Aluminiumsprodusentene er viktige hjørnesteins-
bedrifter i mange lokalsamfunn. Også ringvirknin-
gene til andre virksomheter og andre lokalsamfunn 
er store. 

For å produsere aluminium er det behov for  
mennesker som arbeider i fabrikker og hos leveran-
dører. Alle som er sysselsatt direkte og indirekte  
i selve aluminiumsproduksjonen har også behov for 
en rekke varer og tjenester som arbeidsinntektene 
finansierer. Sysselsettingen som kan utledes direk-
te, indirekte og via konsumvirkninger fra alumini-
umsindustrien var om lag 20 000 årsverk i 2021.

De samlede inntektene fra aluminiumsindustri-
en, og via ringvirkninger var 35 milliarder kroner i 
verdiskaping i 2021. Inntektene utgjøres av verdi-
skaping i de seks selskapene Hydro, Alcoa, Speira, 
Hydal, Benteler og Aludyne (direkte virkninger), 
hos underleverandører i norsk næringsliv (indirekte 
virkninger) og virkninger som oppstår når syssel- 
satte i aluminiumsindustrien og i deres underleve-
randører kjøper norskproduserte varer og tjenester. 
Det inkluderer offentlige finansierte tjenester gjen-
nom skatteinngangen fra verdikjeden (konsumvirk-
ninger).

Ringvirkningene sprer seg i store deler av landet, 
men har særlig stor betydning for industriens 
vertskommuner og deres nabokommuner. Nesten 
halvparten av landets kommuner, i alt 175 kommu-
ner, har mer enn ti årsverk direkte eller indirekte 
knyttet til aluminiumsindustrien.

Aluminiumsindustrien representerer også et sær-
egent kunnskapsområde, utviklet i samarbeid med 
teknologimiljøer og andre leverandørvirksomheter. 
Videreutvikling av kunnskapsmiljøer er viktig for 
industriens langsiktige konkurranseevne og ivare-
tas gjennom forskning og utvikling, i industrien selv 
og i samarbeid med forskningsinstitusjoner i inn og 
utland. 

Norsk aluminiumsindustri kan bli viktigere, og  
sørge for inntekter og arbeidsplasser i mange  
norske lokalsamfunn. Forutsetningen er at  
konkurranseevnen og – mulighetene for utvikling 
av industrien ikke svekkes. 
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Foto: Alcoa
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Figur 2.1 Økonomiske ringvirkninger fra aluminiums-
industrien. Verdiskaping i milliarder kroner.

Kilde: SØA
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Figur 2.2 Økonomiske ringvirkninger fra aluminiums-
industrien. Tusen årsverk.

Kilde: SØA

Figur 3.1 og Figur 3.2 viser hvordan den økonomis-
ke aktiviteten fra aluminiumsindustrien fordeler 
seg på direkte virkninger, indirekte virkninger og 
konsumvirkninger. 

De indirekte virkningene består altså både av 
aktører som leverer varer og tjenester direkte til de 
tre aluminiumsprodusentene og disse leverandøre-
nes leverandører. I alt hensyntar vi syv runder med 
indirekte leveranser. 

Konsumvirkninger følger av det lokale konsumet fra 
den direkte og indirekte sysselsettingen. Konsum-
virkningene er knyttet til dagligvarekonsum, kjøp av 
frisør- og biltjenester mv. samt bruk av offentlige 
tjenester som barnehager, skole og helse. 

Foto: Alcoa
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Foto: Isak Adserø







20

Foto: Matthias Rhomberg
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Foto: Alcoa

Ved hjelp av SØAs regnskapsdatabase defineres 
innkjøpene til den avdelingen av den aktuelle leve-
randøren som befinner seg nærmest aluminiums-
verket geografisk. Tilnærmingen gir en mest mulig 
presis vurdering av det geografiske nedslagsfeltet 
for beregnede ringvirkninger.

For de beregnede indirekte virkningene i 2. til 7. 
runde har vi derimot ingen informasjon om den 
geografiske fordelingen, siden vi ikke vet hvem 
leverandøren er. SARMOD fordeler ringvirkninge-
ne på næringer. Den geografiske fordelingen av 
disse indirekte virkningene gjøres med en gravi-
tasjonsmodul til SARMOD. Modulen anvender 
makroøkonomisk handelsteori på i dette tilfellet 
lokale forhold (se blant annet Krugman, Obstfeld 
og Melitz (2018) International Economics. Theory 
and Policy.).

Gravitasjonsmodulen tar utgangspunkt i de enkelte 
produksjonsenhetene med de tilhørende beregne-
de ringvirkninger for 2. til 7. runde per næring
Produksjonsenhetens vertskommune defineres 
som utgangspunkt.

For hver næring beregnes en sannsynlig geografisk 
spredning fra utgangspunktet basert på geografisk 
avstand og innslaget av sysselsetting i den aktuelle 
næring i alle andre kommuner. 

Gravitasjonsmodulen beregner en sannsynlig 
fordeling av innkjøpene mellom alle norske kom-
muner, basert på produsenter i alle kommuner og 
avstanden til produksjonsenhetenes kommuner. 
Antakelsen som ligger til grunn er at leveransene 
fra den enkelte kommune øker med antall syssel-
satte i den aktuelle næringen, men reduseres med 
økende avstand til utgangspunktet (vertskommu-
nen for produksjonsenhetene).







https://www.ks.no/fagomrader/okonomi/kno/kommunesektorens-inntekter-fra-kraftproduksjon/
https://www.ks.no/fagomrader/okonomi/kno/kraftinntekter-i-kommunesektoren/
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Tekstboks B 

Det finnes flere måter kommuner får inntekter 
fra kraftsektoren på. Noen inntekter er hjemlet 
i lov og andre avtalefestet. Fire inntektstyper er 
hjemlet i lov;

Konsesjonskraft
Eiere av større vannkraftverk plikter å levere en 
andel av kraften som produseres til kommu-
nene som er berørt av kraftutbyggingen. Dette 
vil si at kraftselskapene plikter å avstå inntil ti 
prosent av produksjonen til vertskommunen til 
en pris fastsatt enten basert på en «individuell 
selvkost» for konsesjoner gitt før 10. april 1959 
eller for nyere konsesjoner, en gjennomsnittlig 
selvkostsats fastsatt av Olje- og energideparte-
mentet.

Konsesjonsavgifter
Ved konsesjoner gitt etter vassdragsregu-
leringsloven, eller industrikonsesjonsloven, 
plikter kraftverkseierene å betale en årlig avgift 
til staten og til de berørte kommunene.  
Konsesjonsavgifter skal gi kommunene kom-
pensasjon for generelle skader og ulemper som 
ikke blir kompensert på annen måte. Avgiften 
skal også gi kommunene rett til en andel av 
verdiskapningen som finner sted. De består av 
to komponenter – ervervsavgift, som går til fall-
kommunen(e) og reguleringskonsesjoner, som 
går til både staten og vertskommunene. Om lag 
¾ av konsesjonsavgiftene tilfaller vertskommu-
nene og resten går til staten.

Konsesjonsavgifter kan ikke disponeres helt 
fritt av kommunen, men skal fortrinnsvis anven-
des næringslivet i distriktet, i tråd med vedtek-
ter som skal godkjennes av Fylkesmannen.

Utbytte
Mange av kraftverkene er eid av kommuner og 
fylkeskommuner. Disse kommunene mottar 
eierutbytte på lik linje med utbytte fra andre 
finansielle eierskap. KS har gjort en kartlegging 
av eierforholdene per 2018.

Eiendomsskatt på kraftverk
Kommunene har anledning til å ilegge eien-
domsskatt på kraftverk gjelder egne takse-
ringsregler, som baserer seg på verdien av 
produksjonen innenfor en minimums- og mak-
simumsgrense, se eigedomsskattelova § 8 B-1.

Naturressursskatt 
Naturressursskatt betales av vannkraftverk 
med påstemplet merkeytelse over 10 000 kVA, 
til vertskommunen og –fylket. Skatten utgjør 
1,1 øre/kWh til kommunen og 0,2 øre/kWh til 
fylket og fastsettes på grunnlag av det enkelte 
kraftverks gjennomsnittlige produksjon de siste 
syv årene.

Naturressursskatten kan avregnes mot almin-
nelig inntektsskatt krone for krone. Dersom 
inntektsskatten ikke er tilstrekkelig høy til å 
motregne all naturressursskatt, kan resterende 
naturressursskatt framføres med renter for 
avregning senere år. Satsene er fastsatt i skat-
teloven § 18-2.

Naturressursskatten inngår i inntektsutjevnin-
gen for kommunene.

Kilde: KS
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Foto: Alcoa

5.1.5 Potensielle ringvirkninger fra 
produksjonsøkninger i Norge

Med tanke på EUs forventninger rundt etterspørsel 
etter aluminium framover er det interessant å gjøre 
noen vurderinger rundt konsekvenser for ringvirk-
ninger lokalt og nasjonalt. 

Omfanget av ringvirkninger påvirkes både av pro-
duksjonsomfanget (aktiviteten) og av innsatsfak-
torbruken som er nødvendig. Det er rimelig å anta 
at noe innsatsfaktorbruk påvirkes mer enn andre. 
For eksempel vil trolig kraftforbruk og råvarer følge 
en relativt lineær sammenheng med produsert 
mengde. Samtidig kan det være flaskehalser i 
tilgangen til råvarer og kraft. Her legger vi til grunn 
at flaskehalser ikke oppstår, og at industrien får 
nødvendig tilgang til ønsket produksjonsmengde.

Arbeidskraftsbehovet vil imidlertid mest sannsynlig 
vokse mindre enn produsert mengde. Et avtakende 
arbeidskraftsbehov per tonn produsert aluminium 
kan også være gunstig med tanke på at kampen 
om arbeidskraft tilspisser seg i alle deler av norsk 
økonomi framover.

Opprettholdes markedsandelene og vareinnsatsen 
og EUs vekstambisjoner slår til, kan det bety  
en produksjonsøkning i Norge på nærmere  
700 000 tonn aluminium. Det vil gi mer eksport,  
økt verdiskaping og sysselsetting i en fra før lønn-
som industri. Konservativt regnet vil det bety en 
økning på 14 milliarder kroner i verdiskaping og  
8 000 årsverk sammenlignet med 2021-nivået.

Ringvirkningseffekter av økt etterspørsel fra 
EU-landene må betraktes som et øvre anslag.  
Forutsetningene om uforandret markedsandel  
kan ikke tas for gitt og er avhengig både av ramme-
betingelser og virksomhetens investeringsvilje.  
Det er også grunn til å vente effektiviserings- 
gevinster med ytterligere økt produksjon.
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Foto: Hydro
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